Тема 2. Геометрія

Практична робота № 46. Теореми косинусів і синусів.
Навчальна мета: формувати вміння і навички розв’язування трикутника за трьома його основними елементами, повторити теореми синусів, косинусів та наслідки з них, повторити основні типи задач на обчислення елементів довільних трикутників.
Розвивальна мета:  розвивати пошукову пізнавальну активність учнів, логічне мислення, уяву, зв’язне мовлення.
Виховна мета: виховувати самостійність, наполегливість, впевненість у собі, інтерес до предмету
Для початку зробимо не великий екскурс в історію.

Ознайомитись з історичною довідкою і дати відповіді на запитання:

1) В якому столітті видатним астрологом ал-Беруні була доведена теорема синусів? (у XI)

2) Коли нею почали користуватися європейські математики? (у XVI столітті)

3) Яка теорема була доведена геометрично в «Началах» Евкліда? (теорема косинусів)

4) Ким і коли вона була сформульована словесно? (французьким математиком Франсуа Вієтом,  XVI століття)

5) Хто і коли надав їй сучасного вигляду? (французький математик Лазар Карно, у 1801 році)

Історична довідка. 

Вчені Індії, зводили розв’язування будь-яких трикутників до розв’язування прямокутних трикутників  і не потребували теорему синусів і не знали її. Ця теорема була доведена лише в одинадцятому столітті видатним астрологом ал-Беруні. Теоремою синусів користувалися, починаючи з ХVI століття і європейські математики. 

    Теорема косинусів була доведена, звичайно, геометрично ще в «Началах» Евкліда.

     Словесно теорема косинусів була вперше сформульована французьким  математиком Француа Вієтом в ХVI столітті.

Сучасний вид теорема косинусів приймає в 1801 році у французького математика Лазара Карно.

Співвідношення між сторонами і кутами трикутника:
· проти більшої сторони лежить більший кут, і навпаки;

· проти рівних сторін лежать рівні кути;

· теорема синусів: 
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· теорема косинусів: 
[image: image2.wmf]C

ab

b

a

c

cos

2

2

2

2

-

+

=

 (квадрат будь-якої сторони трикутника дорівнює сумі квадратів двох інших сторін без подвоєного добутку цих сторін на косинус кута між ними).
Приклади розв’язаних завдань
Приклад 1 У трикутнику 
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Розв’язання: 
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За теоремою синусів 
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Відповідь: 600.
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Приклад 2 Дві сторони трикутника дорівнюють 
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 см і 10 см,а кут, що лежить проти більшої з них, – 450. Знайти третю сторону трикутника.

Розв’язання: 

За теоремою косинусів: 
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 - не задовольняє умову задачі.

Відповідь: 14 см.

Завдання для самостійного розв’язання

Приклад 1 Знайдіть катет, прилеглий до кута в 600, прямокутного трикутника, гіпотенуза якого дорівнює 10 см.

Приклад 2 У прямокутному трикутнику один катет дорівнює 8 см, а синус протилежного йому кута дорівнює 0,8. Знайти гіпотенузу і другий катет.

Приклад 3 Знайти кути прямокутного трикутника за двома катетами: 
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Приклад 4 Знайти кути прямокутного трикутника за гіпотенузою і  катетом: 
[image: image20.wmf]5

=

a

, 
[image: image21.wmf]13

=

c

.

Приклад 5 Знайти кути прямокутного трикутника за гіпотенузою і  гострим кутом: 
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Приклад 6 Тінь від вертикальної жердини, висота якої дорівнює 7 м, становить 4 м. Виразіть у градусах висоту сонця над горизонтом.

Приклад 7 У трикутнику більший кут при основі дорівнює 450, а висота ділить основу на частини 20 см і 21 см. Знайдіть більшу сторону.

Приклад 8 У трикутнику одна із сторін дорівнює 1 м, а прилеглі до неї кути 300 і 450. Знайдіть дві інші сторони трикутника.

Приклад 9 У трикутнику 
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 дорівнює 10 см, 
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 дорівнює 12 см. Кут між цими сторонами дорівнює 600. Знайти третю сторону.

Приклад 10 У трикутнику 
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 кут 
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 дорівнює 450, кут 
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 дорівнює 600, 
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 дорівнює 
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 см. Знайдіть довжину сторони 
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Приклад 11 Сума двох сторін трикутника, кут між якими 600, дорівнює 11 см, а довжина третьої сторони дорівнює 7 см. Знайти невідомі сторони трикутника.

Приклад 12 Дві сторони трикутника відносяться як 5:3, а кут між ними дорівнює 1200. Знайти третю сторону трикутника, якщо його периметр дорівнює 45 см.

Приклад 13 У рівнобедреному трикутнику основа дорівнює 5 см, а бічна сторона – 20 см. Знайти довжину бісектриси кута при основі трикутника.
Підсумковий тест по темі «Трикутники» для перевірки знань та вмінь
1.На який кут повертається годинникова стрілка протягом 20 хвилин?

А. 1500.   Б. 1200.   В. 300.   Г. 1000.   Д. Інша відповідь.

2.Точки А, В, С лежать на одній прямій. АВ = 10 см, ВС = 24 см. Знайти АС.

А. 34см або 14 см.   Б. 34 см.   В. 14 см.   Г. 36см і 16 см.   Д. Інша відповідь.

3.Яким є кут суміжний з гострим?

 А. Гострим.   Б. Прямим.   В. Тупим.   Г. Розгорнутим.   Д. Інша відповідь.

4.Сума трьох кутів, утворених при  перетині двох прямих, дорівнює 2600. Знайти міру четвертого кута. 

А. 1000.    Б. 800.                В. 600.              Г. 1200.           Д. Інша відповідь.

5. Знайти внутрішні односторонні кути при паралельних прямих і січній, якщо їх градусні міри пропорційні числам 3 і 15. 

А.    300 і 1500.   Б. 600 і 1200.    В. 30 і 1730.    Г. 150 і 1650.    Д. Інша відповідь.

6.Сторони трикутника дорівнюють 3,8 см, 4,5 см і 8,5 см. Знайти його периметр. 

А. 15 см.        Б. 16,8 см.          В. 18,6 см.         Г. 16 см.        Д. Інша відповідь.

7. Знайти периметр рівнобедреного трикутника з основою 7 см і бічною стороною 8,7 см. 

А. 15,7 см.        Б. 22,7 см.        В. 24,4 см.        Г. 23,4 см.      Д. Інша відповідь.

8. Знайти зовнішній кут трикутника АВС при вершині А, якщо кут В становить 420, а кут С =790. 

А. 210.           Б. 1800.          В. 1110.         Г. 1210.          Д. Інша відповідь.

9. Гіпотенуза прямокутного трикутника дорівнює 30 см, один з кутів 300. Знайдіть довжину меншого катета. 

А. 15 см.      Б. 30 см.        В. 60 см.           Г. 12 см.        Д. Інша відповідь. 

10. Яка із сторін трикутника АВС найбільша і яка найменша, якщо кут А=450, кут В=600. 

А. Найменша ВС, найбільша АВ. 

Б. Найбільша ВС, найменша АВ. 

В. Найменша ВС, найбільша АС. 

Г. Найменша АС, найбільша АВ. 

Д. Інша відповідь.
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